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„ZIRIDAVA" XIX - XX Arad, 1996 

Publicaţia Muzeului judeţean Arad, „Ziridava" al cărui număr de debut a apărut în anul 
1967, a ajuns la finele de an '96 la cel de-al XX-iea număr. De-a lungul anilor, „Ziridava" a reuşit 
să-şi formeze mănunchiuri de cititori statornici în muzee din ţară şi de peste hotare. 

Numărul jubiliar XIX-XX se înscrie în aceiaşi notă de veritabil corpus al noutăţilor 
arheologice, istorice şi muzeografice arădene în special, cât şi a zonelor sud-vestice şi vestice 
ale României, arie teritorială în care Aradul s-a constituit şi a evoluat vreme de mai bine de şapte 
secole. 

Cuprinsul publicaţiei este structurat tematic în şase rubrici: Arheologie, Istorie, Manuscrise 
şi Documente, Heraldică şi, în final, Varia. Sunt întrunite în aceste capitole 45 de materiale 
elaborate de către 38 de autori (zece dintre aceştia semnează intre două şi cinci contribuţii). 
Revista totalizează 500 de pagini, dintre care 11 O reprezintă partea de ilustraţii (35 planşe, 75 
figuri). 

Prima dintre rubrici, acea rezervată arheologiei, însumează 98 de pagini în care sunt 
cuprinse zece articole. Debutul ii face materialul referitor la aşezarea de la Dud, judeţul Arad, 
staţiune datată în perioada de trecere de la neolitic la epoca bronzului (Dan Băciui). Reputatul 
arheolog clujean Mircea Rusu, în colaborare cu E. Dorner şi I. Ordentilch, prezintă marea 
fortificaţie hallstattiană de la Sântana, iar, în arii.colul următor, Mircea Barbu (Muzeul Arad) 
despre fortificaţiile dacice din Valea Mureşului Inferior. O importanţă aparte pentru cunoaşterea 
epocii romane, în partea nordică a Banatului, o are materialul semnat de Peter Hugel, Muzeul 
Arad, în care prezintă un grupaj de cărămizi romane ştampile (LEG XIII GEM şi COHll FL CO 
(MMAGENORUM) apărute pe dealul cetă!ii din Cladova arădeană. Din această aşezare mai 
provine şi interesantul inel sigilar (feudalismul timpuriu) prezentat de către arheologul Pascu 
Hurezan (Muzeul Arad). Cu acest material se încheie prima dintre rubrici. 

Partea cea mai extinsă o reprezintă capitolul de istorie. Însumează 206 pagini şi cuprinde 
19 articole. La început e situat studiul de sinteză „Organizarea cnezială în Banat în secolul al 
XIV-iea (Adrian Bejan şi V. Nicoleta Ciupe, arheologi timişoreni). Statornicul corespondent al 
„Ziridavei", profesorul arădean Eugen Gluck, semnează trei, dintre care unul aduce inedit 
mărturii despre răscoala din 1784, culese din presa cehă şi poloneză a acelui timp. 

Un subiect cu o tematică de istorie universală ii avem ii articolul elaborat de Vasile Bula, 
privitor la emigraţia românească în SUA, în al doilea deceniu al secolului nostru. 

Mai restrânsă ca număr de pagini (70 p), însumând şapte studii, rubrica Manuscrise, 
Documente, Fonduri Muzeale aduce şi ea un plus informaţional privind Scrierile vechi româneşti 
din judeţul Arad (Elena Rodica Colta, Muzeul Arad), documentele Unirii de la 1 Decembrie 1918 
(Mircea Timbus, Filiala Arhivelor Statului Arad), precum şi Corespondenţă a lui Caius Bredicean 
şi Roman Ciorogariu. Aceste ultime două articole elaborate de Natalia Dascăl şi Augustin 
Mureşan (Muzeul Arad). 

Penultima dintre rubrici, Heraldică. Vexiologie, însumează trei materiale (30 p), dintre 
care remarcăm contribuţia de substanţă a reputatiei specialiste în heraldică şi sigiologie Maria 
Dogaru şi a colaboratorilor D. Sloi, A. Mureşan, I. Popovici, la care se adaugă un studiu privind 
inscripţiile de pe steagurile româneşti purtate la Alba Iulia (A. Mureşan). 

Rubrica finală, Varia (65 p), se distinge prin memorial de război „Când se mută hotarele, 
vama se plăteşte cu sânge" (pror. Vasile Popeagă). in continuare e prezentat cel de al VII-iea 
Congres de Tracologie care a avut loc în luna mai 1996, la Constanţa (L. Mărghitean, Ministerul 
culturii). in finalul publicaţiei sunt inserate prezentările lucrărilor„Civilizaţia primei epoci a fierului 
în sud-vestul României" de Marian Gumă şi „Procesul ramiliei Telegdi, 1568-1572" de Clazovich 
Laszlo şi Geczi Lajos, acesta din urmă în limba maghiară la Szeged. 

Precizăm că articolele sunt însoţite de rezumate în limbi de circulaţie internaţională, 
aidoma şi sumarul. · 

Privită în ansamblu, recenta apariţie a „Ziridavei" se prezintă ca o fructuoasă şi meritorie 
realizare a unei prodigioase activităţi de cercetare a cărei pondere o au investigaţiile ştiinţifice 
ale Muzeului judeţean Arad. .._ 

Liviu Mărghitan 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


